

HONVÉD.

Megjelenik e' lap vasárnapot kivéve minden este, félíven. Tartalmát teszik a' főhadivezérség hivatalos közleményei, irányczikkek, bel- és külföldi hírek.
Hirdetmények a' szokott díjért vétetnek tel.

HIVATALOS ROVAT.

A' nemzet kormánya nevében!

Debreczen városa közönségéhez!

Az országgyűlés határozata következtében ugy a' törvényhozó test maga, mint az ország kormánya, Debreczenbe megérkezett.

E' törsgyökeres magyar város köréből fog Magyarország megmenteni és nemzeti szabadságunk biztosítani.

Igen is, meg fog menteni és biztosítani.

Kezességül szolgál erre az örökkévaló isten igazsága, mely meg nem engedheti, hogy a' történetben példátlan ármány, gonoszság és istentelen hitszegés Magyarország igaz ügyéu erőt vehessen.

Kezességül szolgálnak vitéz hadsergeink, melyek nem az önkénynek vak eszközei, hanem a' szabadságnak rettenthetlen oszlopai: kiknek karjaitól lelkesült hazaszeretet villáma omlik a' zsarnokság zsoldosaira.

Kezeskedik az egész nemzet, melynek népei ezereknél kelnek fel az ellenség oldalában és háta megett, hogy mélyen nyomult bár be az országba, de azért meghódítottnak egy talpalatnyi földdel sem mondhatna többet, mint a' hol épen pillanatnyilag megáll.

De kezeskedik főképen a' Tiszának romlatlan szívéu magyar népe, mely a' multakban is hazánk szabadságának mindig dönthetlen oszlopa volt, melynek rettenthetlen férfitas mellén mindig megtörték az idegen zsarnokság nyilait — mely valahányszor e' nemzet szabadságát veszély fenyegeté, első volt mindig a' szabadságnak szent harczaiban, 's utolsó volt, mely kezéből a' fegyvert letévé, és soha sem tette le hamarabb, mint midőn elmondhatá: hogy a' haza megmentve van.

És láttam útamban a' Kunság áldott természetének férfitas népét, mely szolgaságot nem tűrt

soha, láttam szemeikben az igazságos harag vilámaait 's hallottam ezernyi ezereinek ajkairól a' menydörgő fogadást, mely a' haza ellenségeinek halált esküdött és megesküdött nem tűrni soha, hogy a' Kunság szabad földét idegen járóm nyomja.

Láttam a' vitéz hajdukat, kiknek kebele oly gazdag dicső emlékezetben. Kik kiűtötték Bocskay ősi zászlóját, mely alatt vérrel szereztek magoknak szabadságot; kiknek a' hazáért ontott vérből a' vallás és politikai szabadság áldása derült a' honra a' vésznek napjaiban 's kik hivatva vannak megtartani a' hazának azon szabadságot, melyet őseik szereztenek. E' rettegett ostorai a' zsarnokság zsoldosainak ezereknél állítják ki hon-szeretettől hevitett férfitasokat azon szent elhatározottsággal, hogy míg a' szabad hajdu él, Magyarország földét idegen zsarnok birni nem fogja.

És kezeskedik a' szeplőtlen magyar eredetiségű alföld, törsgyökeres magyar fővárosa a' lelkes Debreczen, melyet isten a' végett választott ki, hogy keblében emelkedjék fel a' magyar nemzet szabadságának erős temploma.

Debreczen azon szikla, melyre fogja építeni isten a' magyar szabadság szentegyházát, melyen diadalmoskodni a' pokol kapui soha sem fognak.

Debreczen lakosai! polgártársaink! Ime az országgyűlés 's az ország kormánya testvéri bizalommal telepedik meg magyar vendégszerető tüzhelyeiteknél.

Megtelepedik azon bizodalommal, hogy körtőkben a' lelkesült hazaszeretet 's igaz magyar érzelem tiszta levegőjét szivandja; melynek éltető szellemét sem sötétben olázkodó árulás, sem pulya gyávaság, sem zavargó rendtelenség nem fogja soha megfertőztetni.

Megtelepedett azon szent bizodalommal, hogy ha kell, Debreczen lelkes magyarjainak tömeges-tői fölkelése leszen a' zászló, melynek magas-tos lobogására a' Tisza népének ezernyi ezerei mint hegyről a' hógombolyag le fognak omlani

az ellenségre, hogy még csak hírmondó se maradjon közüle, ki elmondja a' hitszegők fejének, hová temette a' tiszai magyar nép azon zsoldos sereget, mely arról álmódott, hogy édes hazánkat rablánczra fűzi.

Debreczen népe! Ime én a' nemzet nevében Debreczen városát, magyar szabadság őrvárosának nyilatkoztatom 's az országgyűlést és kormányt a' debreczeniek becsületézésének rendithetlen sziklájára helyezem. — Kelt Debreczenben január. 6-án 1849.

A' nemzet kormánya nevében
a' honvédelmi bizottmány elnöke.
Kossuth Lajos.

Viszszatértünk óta, sebesült honvédeink számára a' legelső alkalommal két csomag igen finom tépetet ajándékoztak: Istváni Pálné és Nagy Andrásné aszszonyságok, kiknek is midőn gondoskodásukért leghálásb köszönetemet nyilvánítanám; kérem ujjlag Kolozsvár lelkes hölgyeit: hogy hasonló czélra szánt fehérnemű, ágynemű, polya, tépet, vagy sebkötélék-gyűjteményeiket méltóztassanak máhácskába kötve 's az ajándékozó nevével bélyegezve a' felső erdélyi hadsereg anyá kórházába az Óvárba küldeni.

Kolozsvár jan. 7. 1849.

Dr. Nagy százados,
11-ik zászlóalj főorvos.

A' honvédek számára tett ajándékok:

a) Stark leányok, Rákosi Lóri, Bálintné, Dályai Teréz, Miller Luiza, Walther Johanna és Sallai Roza, adtak tépetet és több kötő rongyot.

b) Sallai Roza négy uj inget.

c) Szováthi unitarius pap Molnár Miklós neje 23 sing vásznat. d) A' szentlászlói falusi közönség 46 rft. 29 krt. ezüsbén.

e) Ugyancsak a' sz. lászlói falusi közönség 5 inget, 5 lábravalót és 2 lepedőt.

f) Baranyai Ágnes ölv. Iacze Sámuelné 38 font ónot.

g) Baló Józsefné egy skatuja tépetet.

h) Ocsvay Ferenczné egy pár lábravalót.

A' Károlina nevet viselő országos kórház 1848-ik polgári évi állásáról hivatalos jelentés:

Betegek száma
férfi, nő, összesen

Az 1847-ki december végével maradt a' kórházban 26, 7, 33.

Az 1848-ki jan. 1-től december végéig bezárólag

vétetett fel 311, 114, 425.

együtt 337, 121, 458.

Kik között:

R. catholicusok . . . 184)

Reformatusok . . . 155)

Lutheranusok . . . 33)

Unitariusok . . . 8) 458

Görög egyesült hitűek 52)

Görög nem egyesült hitűek 17)

Izraéliták 9)

Meggyógyult 261 102, 363.

Meghalt 45, 11, 56.

Maradott benn gyógyítandó 31, 8, 39.

együtt 337, 121, 458.

Kolozsvárt januar 1-ső napján 1849.

Csatth Lajos,

kórházi felügyelő.

Nem hivatalos rész.

Karaffa és Urbán közül melyik érdemel dicsőbb koszorút?

II.

(Végzet.)

Urbán hát nem csak a' Camarillával, 's a' szebeni szaxo vlakica comitee, hanem a' kedves palatinus Pistával is egyhangulag teljesedésre indította acheroni tervét, 's e' végre a' legvadabb haramia erőt, a' szászok gonoszságát 's pénzét, a' sorkatonaságot, sőt fájdalom! némely jól született magyarok ármánykodásait is borzasztóul felhasználta. E' haramia csoport előtt nem volt semmi szent. A' falvakban a' magyar polgárok, nők, csecszopó gyermekek nyúzása, falakhozi szegzése, darabokban kútkba hányása, disznómódra megperzselése, a' házak 's más épületek elégetése, minden butorok öszszetiprása; vagyon, élelmszerek, pinczék, gabonások, arany, ezüst kincsek kirablása, melyekből Urbán 's hős bajtársai: Mikás, Jánk, Móga, Dobra, Pródán 's a' szász főnőkök, — a' haramia csordák fölött — természetesen „nominor quia leo“ modorban osztottak — napi renden voltak. Kis Enyeden 85 magyart löttek, perzseltek, daraboltak 's hánytak kútkba; Zalatnán 's Prészákán 1200 kamarai tisztet 's közpolgárt öltek 's fosztottak ki Dobra Péter 's Nemes Miklós zalatnai uradalmi számtiszt rendelkezése alatt; az egész várost — ide értve minden kamarai épületeket is — elégették. 'S megjegyzést érdemel, hogy midőn a' megölettek közül harman ismerős gyilkolóikat kedvezésre kérték, azt felelték: „nem lehet mert imperator, Puckner, si Urbán a se au poruncsit sze omorim unguri.“ Krakkó alatt 165 magyart löttek 's ütöttek agyon; Hátzegen az olah pap 15 magyart öszszekötött karrakkal 's lábokkal a' Satrigy partjára fölállítván,

minden egyénnel szembe egy láncsás oláhot állított, kik egy parancsszóra a magyarok fejét ketté hasították, 's ezek a vízbe hullottak. Algyógyon, miután Urbán azt proclamalta, miszerint ő minden fölakasztott oláhért két magyart fog fölakasztatni, a haramiák 80 magyart 's ezek közt a refor. papot Boczat akasztották föl előlegesen. Bizonyítja Török Emmánnel 's ennek algyógyi hasznobérlő fia. — Nagy Enyeden nem öltek meg ugyan senkit az Urbán bajtársai Pródán 's a szász tisztek, de sok házakat kiraboltak, sok békés polgárokat rabságra vittek, a városra 4.000 p. forint büntetést rottak, 's aztán a ref. kollegium minden külső vagyonát, végül megbecsülhetlen pénz 's ásvány gyűjteményét elorozták, — 20—30 ezerből álló szép könyvtárát, számtalan kéziratival együtt, mint valaha Omár az Alexandriait, semmivé tették.

Kolozsvárt, miután minden házra sáska modorban emészto, 's a határtalau házi urat játszó 10, 20, 30, 60, 150 pajkos katonát raktak, 's a városra 210.000 p. forint büntét rottak, Urbán a szellemi 's erkölcsi nyomásban mutatta ki zsarnoki talentumát. Itt a polgárnak nem volt szabad kedve szerinti kalapot viselni, itt az utczán három polgárnak együtt állani nem volt szabad; itt a színház, társalkodók bezárvák, hirlapok betiltvák, 's úgy élünk mint az amerikai őserdők között; itt minden polgárok lakait sőt a kir. gubernium hivatalos szobáit is a fegyverekért kikutatták; és a mi hős magyaraink nem felelték Urbánnak mint a spártaiak Pyrusnak: „jér vedd el,“ hanem elég gyávaúl még azokat is kiadták, melyekkel eldödeik hajdon a hont 's szabadságot védték. Itt a templomok harangjai, 's az orgonák megnémultak; a templom ajtai héten át bezárvák, a papok misét nem szolgáltattak, 's a szegény szenvedőnek nem volt módja az oltárhoz járulni ott vigaszt, áldást, szabadulást kérendő. Itt az elenyészett kir. guberniumot Urbán arra vette, hogy Puchner felsőségét irásban ismerje meg, 's magát szolgálai módon adja rendelkezése alá, és ez a gubernium egy magyarokból álló Gubernium volt! Ekkora nyomatást nem szenvedett a magyar soha egy Sulejmántól sem.

Sed quis talia fando tudná magát mérsékelni a sirásban, ha szinte oly márvány szive volna is mint a Myrmidoroknak 's az Ulysses katonáinak? Ki bírná még tollát, tovább írni a magyar szerencsétlenséget? Én bizonyára nem. 'S elvégül elégnek tartom még megjegyezni: miként a h. i. elenyészett gubernium elnöke gr. Mikó ő nagymélt. csakugyan szives volt ezen országgrész szomorú helyzetét V. Ferdinándnak megírni 's orvoslásért esedezni; de ez nem szüntette meg, sőt Urbán Puchner 's ezek vad bajtársai Mikás, Jaak, Mógga, Pródán 'sat. még inkább dühöngtek. Nagy sze-

reucsére a magyarok nemtöje Kossuth Lajos ide küldi a hős Bemet, 's már mi megtartásunkat, ő pedig nagy dicsőséget nyerendjük. Urbán nyeri-é azon jutalmat a mit Karaffa? Isten tudja: lehet még nagyobb fölmagasztaltatást várhat.

És így bánik a magyar király: ki akarja irtani a magyar nemzetet, mely az ő dynastiáját háromszor: az örökösödési, a hét éves, 's a francia háboruban, 1809, akkor midőn a nagy Napoleon a magyarokat rákos mezejére hívta királyt választani, az örökös enyészettől menté meg. Igen, ha ekkor a magyar a helyett, hogy az elavult osztrák dynastiához ily nagy nyomorában is híven ragaszkodjék, Napoleon kívánsága szerint, az élet 's erélyteljes Eugeniust választja, 's jelenleg annak ügyes fia a Miklós császár fia uralkodnék, kitudja nem emelkedik-é a nemzet még régebben azon dicső pontra, melyre ez úttal ön ereje, magos erénye 's kitartossága bizonyára emelendi? De a magyar nagylelkű volt örökké legrosszabb királya iránt is, 's ha Mária Teresia Pálfit „apám Pálfinak“ csimezte, vagy a gyermek Józseffel a pozsoni diaetán megjelent, 's azt igézte, de nem teljesítette, hogy Pesten fog lakni, vitam et sanguinem feláldozta. Nő de a királyi nyomásnak is meg van saját haszna: már a Magyarhon népei is átkezdették látni, miként a királytalan időszakban a polgár sorsa sokkal jobb; sőt majd átkezdik látni, mikép az istentől egy ember sincs arra jogosítva, hogy önmagát a nép nyakára tölje, 's ennek vagyonát, életét, ön vagy pompadurja kedvére pazarolja; utoljára elhiszi Brutus állításának igazságát: „hogy király jó nem lehet“ 's a népek ha boldogok akarnak lenni, maguknak kell magukat eszes törvények szerint kormányozni.

Kolozsvár januar. 8. 1849.

id. Farkas Sándor.

Vegyes hírek.

Pesti lapokat ez évből még nem kaptunk. A királyhágon túli dolgokra nézve egyedüli kulfőnk az Alföldi Hirlap, melynek jan. 7-ki száma rendkívüli uton jutván kezeink közé, ebből a következő híreket emeljük ki.

— Makk, a magyar tüzéség alapítója, jan. 1-én estve a radical körben azt nyilvánította, hogy Budapestet az ellenség bevenni nem képes 's ott leli sirját a camarilla, mely hitszegő armányai által a szabad magyar népet is rabigába törekszik dönteni.

— Kassa vissza foglalva. Mészáros a félvak Schlicket folytonosan üzve minden ágyuit elfoglalta 's az egész csordát semmivé tette.

— Görgei, a fegyverszünet eszközelese végett kiküldött országos bizottságot nem bocsátotta át; az ellenség legyőzését bizonyosnak tartván.

— Pesten, jan. 3-kán Csányi László aláírása alatt kelt falragasz szerint, Lipotvárbán levő sergünk az ellenséget megverte, egy ágyuját 's több embereit részint elfogta, részint leöldöste.

— Általános hír, Bonaparte Lajosnak elnöké történt megválasztása. Ez okból, de még azért is mivel a' népgyilkos hazánk ellen indítván seregét, a' birodalmi városból nagy részt kitakarodtak fegyveresei, a' bécsiek ujjalag teljes erővel kitortek, Windischgrätz serege visszavonulni kénytelen 's a' ma (mikor?) délután hallott ágyudörgések azt látszanak igazolni, mikép bajnokaink a' császári béresek utócsapatainak egy isten hírével-t mondtak.

— A' Pest. Ztg. jan. 3-i számában következőt olvashatni. Állásunk mindeddig bizonytalan. A' folytonos kemény hideg is hihetőleg meg fogja akasztani a' hadi munkálatokat. Futárok, kik tegnap küldettek volt, azon hirt hozták, miszerint Budapest körül messzre kiterjedésben és nevezetesen Székesfejérvár és Mór közt császári hadserget látni nem lehet. Hírlik, mikép Windischgrätz Neszmély felé fordult volna. Híre van egy ezen éjet megelőzőt előörsi csatának is, melyben a' mi huszáraink a' császári draganyosokat visszanyomták. A' város csöndes; azonban csapataink öszszevonulása és átkelése éjjel nappal tart. Ma reggel mentek el az országos fegyvergyár munkásai is a' szolnoki vasuton.

— Épen most kaptuk a' következő hivatalos közlönyt: Budapest városok lakoihoz:

— A' főváros lakoi egészen nyugodtak lehetnek. Minden itt helyben elszort kellemetlen hírek


alaptalanok. Legközelebbi veszteségünk koránt sem oly nagy, hogy az aggodalmat, vagy félelmet költhessen: sőt az ellenség sokkal több embert és lovat vesztett, mint mi, azonban fájdalom 7 ágyunk esett az ellenség kezébe, melyek egyaránt egy és két fontosok, 's a' mellett használhatlanok voltak nagy részben. De van még elég ágyunk, melyekkel az ellenséget bátran vissza verhetjük.

— Perczel tábornok öszszevvonta immár egész erejét; különben is az ő Mornál szenvedett vesztesége csak 350 emberből áll; míg ellenben az ellenség vesztesége sokszorososan többre rug. És bár halottainak száma előttünk még ismeretlen, azonban a' körülmény azt mutatja, mikép az ellenség kényszerülve lön harczosainkat tiszteletben tartani, mintán az három nap óta még előbbre nem nyomult.

És azért lakói a' fővárosnak! legyünk nyugodtak. Sőt még akkor is, ha az ellenség a' főváros falaihoz közelebb nyomulna, nem szabad elcsüggednünk; de sőt több bátorságot kell kifejtenünk 's kedves honunk iránt szeretetet, ragaszkodást és fölládozást mutatnunk.

Tudjuk mi, hogy midőn a' veszély legnagyobb; isten akkor van hozzánk legközelebb; ezt tapasztaltuk mi a' multban; 's ezt kel reménylenünk a jövőbe is. Éu, valamint az említett veszteséget hiven adtam elő, ugy ezután is minden csata eseteket közlönyök s' hírlapok utján pontosan fogok közölni; pontosan még azon esetben, is mitőlsten ovjon bennünket, ha veszély közellétéről kellene tudositást adnom.


GYORSUTAZÁSIJELENTÉS.

 **BIÁSINI** gyors-utazási intézete ezennel tudatja a' t. cz. utazókkal, hogy **KOLOZSVAR** és **PEST** között a' gyorsszekerei **VASÁRNAP** 7-dik Januáriustól 1849 elkezdve minden **VASÁRNAP** és **CSÖTÖRTÖKÖN** reggeli 4 orakor indulnak **KOLOZSVÁRRÓL PESTRE** és **PESTRŐL KOLOZSVÁRRA**. (3-6)

Utások, Podgyászok és Pakéták gyors szállításra felvételnek.

Egy személy ára **KOLOZSVÁRRÓL SZOLNOKRA** vagy **SZOLNOKRÓL KOLOZSVÁRRA** 17 t. 20 kr. pengőben. Kolozsvárt 1. Január. 1849.

HIRDETMÉNY.

 A' belső király utcában a' 36-dik számú háznál vagyon egy nagyon szép 's ép háto lónak tökéletesen ki tanult katonatisztól szolgálathba is használt televér angol mén jutányos áron eladó mivel azon ménes melyben mint apa ló vétetett volt egészen elraboltatott 3)

Egy csinos jó federes 's kufferekkel ellátott egész vagy, tetszés szerént felfedelü szekér, ugy többféle drágább s' olcsóbb butorok, portékák jutányos áron eladók.

Lehet látni 's értekezni irántok b. király utszában, orvos t. Vinkler úr' Bodor féle hátulso hazaiban lako tulajdonossal.

VENDEGFOGADOI JELENTÉS

Biásini Vendégfogadoja helyre állitván, a' vendégek illendöleg elfogadodnak, szállás, széna, zab, fütés és jó izü étkekkel ellattatnak. Kolozsvart 4-ik Januárii 1849.